cbac Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

Level A Cemeg CBAC - Uned 1 2410N10-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf | FfH Cynnig %

1 3015 1.5 0.8 2 72.8 99.5

3 3027 0.7 0.5 1 71.6 99.9

5 2877 0.7 0.5 1 70.3 94.9
6b 2834 0.5 0.5 1 54.6 93.5
8ai 3023 1.6 0.6 2 82.1 99.7
8aiii 2980 0.7 0.5 1 70.9 98.3
8av 2950 11 0.8 2 54.1 97.3
8bi 2743 0.9 0.9 2 45 90.5
9ai 2241 1 0.9 2 47.7 73.9
9b 2642 0.8 0.8 2 42.4 87.2
9cii 2848 0.6 0.8 2 31 94
10a 2835 2.1 1.6 6 35 93.5
10c 2762 1.2 0.7 2 58 91.1
11ai 2928 0.8 0.4 1 75.3 96.6
11b 2917 2 14 4 51.1 96.2
11d 2488 2.3 1.7 4 58.4 82.1
11eii 2425 0.4 0.7 2 19.6 80
12b 2873 0.7 0.5 1 68.6 94.8
12d 2411 0.7 0.4 1 74.9 79.5
12f 2631 1.9 2.2 6 32.1 86.8
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Arholy
yn uni
10. (a)

Mae metelau Grwp 1 a Gnvp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio

¢ potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Grwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
a yn wahanol i'w gilydd © ran:

adwaith y metelau & dwr oer.

hydoddedd y carbonadau.

[6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band canol oherwydd mae ef/hi wedi disgrifio’r adweithiau yn gyffredinol ac mae wedi cymharu beth sy’n debyg ac yn wahanol.
Mae’r ymgeisydd wedi cymharu adweithedd potasiwm a chalsiwm ac mae wedi disgrifio adwaith potasiwm a dŵr yn gywir ond nid yw wedi disgrifio adwaith calsiwm a dŵr. Fodd bynnag, mae ef/hi wedi ysgrifennu hafaliadau cemegol am y ddau adwaith er nid yw hafaliad potasiwm a dŵr wedi’i gydbwyso. Er bach yn ddryslyd mae’r mynegiad am yr hydoddedd yn gywir.
Rhoddwyd 4 marc am yr ateb yma.
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10. (a8) Mae metelau Grwp 1 a Grwp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio
potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Griwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
yn wahanol i'w gilydd o ran:

* adwaith y metelau & dwr oer.

+ hydoddedd y carbonadau. [6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.

5 o ele et o e e oo
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band uchaf oherwydd mae ef/hi wedi disgrifio’r adweithiau, cynnwys hafaliadau priodol a chymharu beth sy’n debyg ac yn wahanol.
Mae’r ymgeisydd wedi trafod y tebygrwydd/gwahaniaethau rhwng metelau Grŵp 1 a Grŵp 2 er nid yw wedi dweud fod metelau Grŵp 2 yn colli dau electron. Mae ef/hi hefyd wedi rhoi disgrifiad eithaf manwl o’r adweithiau gyda dŵr er nid yw calsiwm yn arnofio. 
Rhoddwyd 5 marc am yr ateb yma.
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Arholwr
yn unig

Mae metelau Grwp 1 a Grwp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio
potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Grwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac

yn wahanol i'w gilydd o ran:

10. (a)

e adwaith y metelau & dwr oer.

* hydoddedd y carbonadau. [6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.

10
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1,1,.'4.3,4. 13
Arholwr

(c) Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH), gan ei fod yn cynnwys tri grivp ynunig
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y sidp o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)
eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. [3]
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()

Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH); gan ei fod yn cynnwys tri griwp
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y sidp o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)
eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. [3]

Arholwr
yn unig
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Arholwr

(c) Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH), gan ei fod yn cynnwys tri grwp e
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y siép o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)

eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. (3] |
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Q
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(©)

pyramidaidd 1)
mae'n cynnwys 3 phar yn bondio ac un par unig o electronau (1)
Mae'r parau electronau'n eu trefnu eu hunain o amgylch yr atom

canolog mor bell oddi wrth ei gilydd & phosibl er mwyn lleihau'r
gwrthyriad rhyngddynt cymaint & phosibl / gwrthyriad Ip — pb >

gwrthyriad pb — pb Q)

gellir cael y ddau farc drwy ddiagram addas











T Jes A
1,1,.'4.3,4. 13
Arholwr

(c) Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH), gan ei fod yn cynnwys tri grivp ynunig
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y sidp o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)
eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. [3]
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waltry

Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am fod y siâp yn anghywir ond mae’n cael yr ail farc am ddweud ‘3 pâr bondio, 1 pâr unig’. Nid yw ef/hi wedi egluro pam bod y pâr unig yn lleihau maint yr ongl felly nid yw’n ennill y trydydd marc.
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()

Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH); gan ei fod yn cynnwys tri griwp
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y sidp o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)
eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. [3]

Arholwr
yn unig

11c: 1



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am enwi’r siap cywir. Nid yw’n ennill yr ail farc gan fod nifer y parau unig yn anghywir. Os byddai ef/hi wedi dweud ‘…. gwrthyriad lleiaf rhwng y parau o electronau’ byddai wedi ennill y trydydd marc.
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Arholwr

(c) Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH), gan ei fod yn cynnwys tri grwp e
hydrocsyl (OH) wedi'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y siép o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)

eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. (3] |
xXr
HOS As & oy
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y ddau farc cyntaf am roi’r siâp cywir a nodi’r nifer o barau bondio a pharau unig. Er bod ongl y bond yn anghywir nid yw’n colli marc am hwn gan nad oedd y cwestiwn yn gofyn am yr ongl. Nid yw ef/hi’n ennill y trydydd marc oherwydd nid yw’r rheswm yn ddigon manwl.
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(©)

Gallwn ni ysgrifennu fformiwla asid arsenus fel As(OH); gan ei fod yn cynnwys tri grivp
hydrocsyl (OH) wedi’'u bondio ag arsenig.

Awgrymwch y sidp o gwmpas yr atom arsenig mewn As(OH),. Cyfiawnhewch (justify)
eich ateb gan ddefnyddio damcaniaeth VSEPR. [3]

Arholwr
yn unig










(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCl;.

Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39 cm® o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu'n liwyr.

Dangoswch mai PCl; yw'r clorid ffosfforws. (4]
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@ WJEC CBAC Cyf {2410N10-1) Trowch y dudalen.










(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCls.

Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39cm? o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu’n liwyr.

Dangoswch mai PCl, yw'r clorid ffosfforws. [4]

v\j =N

O\ x 0.39 .4 3) 63
VOV X0 % 34%10°° -n x &.31x360

3

nz .3 ro
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1§ WJEC CBAC Cyt {2410N10-1) Trowch y dudalen.











(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCl;.
‘ Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39cm® o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu'n llwyr.

N\’C\}\ =2 4(‘5«.5;\\
Dangoswch mai PCl, yw'r clorid ffosfforws.

e =arg M
el
Py=aX M= My,
a=t R~
-‘-\:-r -0.0%1|
\3)-9
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13 fi WJEC CBAC Cy, (2410N10-1) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

derbyniwch ddull amgen

e.e. tybio PCl; a gweithio'n 6l i ddangos cyfaint 0 39 cm?

AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(ch) n=2 1) 1 4 3
RT
1.01 x 105 x 39 X 107° 1
n== 1)
8.31 X 360
1
n=1.317 x 10~ mol (@)
1
= =137.4
1.317 X 10
M, PCl; = 137.5 felly y clorid yw PCl; QD











(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCl;.

Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39 cm® o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu'n liwyr.

Dangoswch mai PCl; yw'r clorid ffosfforws. (4]
e < 36 K
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@ WJEC CBAC Cyf {2410N10-1) Trowch y dudalen.
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am ad-drefnu pV = nRT i wneud ‘n’ yn destun ond nid yw’n cael yr ail farc am amnewid y gwerthoedd cywir i’r hafaliad. Fodd bynnag, mae ef/hi’n ennill y trydydd marc am gyfrifo gwerth ‘n’ ond nid yw’n dangos pa fformiwla sy’n gywir felly nid yw’n cael y pedwerydd marc.











(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCls.

Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39cm? o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu’n liwyr.

Dangoswch mai PCl; yw'r clorid ffosfforws. [4]
O\ x 0. 39 x3.3 1

VOV X0 % 34%10°° -n x &.31x360

3 1
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1§ WJEC CBAC Cyt {2410N10-1) Trowch y dudalen.
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waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y tri marc cyntaf am ad-drefnu pV = nRT (newid y testun i ‘n’), amnewid y gwerthoedd cywir i’r hafaliad a chyfrifo gwerth ‘n’ yn gywir. Er nad yw wedi dangos yr ad-drefniad, gan fod gwerth ‘n’ yn gywir mae’n rhaid bod ef/hi wedi defnyddio’r ad-drefniad cywir. Nid yw’n ennill y pedwerydd marc oherwydd nid yw wedi defnyddio gwerth ‘n’ neu’r màs i ddangos pa fformiwla sy’n gywir.











(ch) Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCl;.
‘ Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39cm® o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae'r sampl wedi'i anweddu'n llwyr.

N\’C\}\ =2 4(‘5«.5;\\
Dangoswch mai PCl, yw'r clorid ffosfforws.

s targ M
= ST
Py=aX o
!\-.?_})_ 1 n¢
‘\_r ’,04\%|
DI T
0 =hen 00t o 39 - )
‘(WM:V\ 1 = \VAltxe
GO\ x ARG PO
= \MN\X -
)-alg el
- VO
LR xWw :
1 Ak VY‘W(‘ YA
1 3 h WJEC CBAC Cyf, (2410N10-1)

Trowch y dudalen.

1ich: 4
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf drwy ad-drefnu pV = nRT i wneud ‘n’ yn destun. Mae ef/hi hefyd yn ennill yr ail a’r trydydd marciau am amnewid y gwerthoedd i’r hafaliad a chyfrifo gwerth ‘n’ yn gywir. Mae hefyd yn ennill y pedwerydd marc am ddangos bod gwerth ‘n’ yn profi taw fformiwla’r cyfansoddyn yw PCl3.

















(ch)  Mae ffosfforws yn gallu ffurfio dau glorid, sef PCl; a PCls.

Mae 0.181g o glorid ffosfforws yn rhoi 39cm? o anwedd ar wasgedd 1atm wrth ei
wresogi i 87 °C. Mae’r sampl wedi'i anweddu’n llwyr.

Dangoswch mai PCl; yw'r clorid ffosfforws. [4]
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(® WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1) Trowch y dudalen.



























































































































































































































































































































































(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau an'eY%%‘kutbm 'i P'\Qﬁ“:}a&‘]‘
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(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau nifer y molau o nwy. [2]
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[ WJEC CBAC Cyf (2410N10-1)










(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau nifer y molau o nwy. [2]

[T
















(ii)

nifer y molau'n lleihau gan fod y cynnyrch canrannol yn cynyddu
wrth i'r gwasgedd gynyddu (1)

mae'r system yn gwrthwynebu cynnydd yn y gwasgedd drwy
symud yr ecwilibriwm i'r dde / at ochr y nifer lleiaf o folau nwy

(1)











(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau anéY%%‘ku%m 'T P'\Qﬁ“:}a&‘]‘

\3 ....... ua}tjcl\j(u}mgrm U\uakb)&sc ocii. 0
gwgqmo\,émj Mot blaonodutuen

.....................................................................................

08



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn iawn i ddweud bod y cynnyrch yn lleihau wrth i’r gwasgedd leihau ond rhaid dweud bod y blaenadwaith yn lleihau nifer y molau i ennill y marc cyntaf. Nid oes esboniad felly nid yw’n ennill yr ail farc.










(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau nifer y molau o nwy. [2]

.................... Mot Salle  eomnlaonwm o= Soved L M meer 9cii: 0
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waltry

Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio’r diagram, felly nid yw’n ennill y marc cyntaf. Er bod ef/hi’n gywir yn dweud ‘mae safle ecwilibriwm yn symud i le mae’r nifer lleiaf o molau nwyol’ mae’r safle’n symud i’r dde nid i’r chwith felly nid yw chwaith yn ennill yr ail farc. 











(i) ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau nifer y molau o nwy. [2]

9cii: 1

[T



waltry

Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am ddefnyddio’r diagram ond nid yw ‘i wrthsefyll y cynnydd gwasgedd’ yn ddigon o esboniad i ennill yr ail farc.

















(i)  ydy’r blaenadwaith yn cynyddu neu’n lleihau nifer y molau o nwy. [2]
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(ch) Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:

NaCl + NH; + CO, + H,0 —= NaHCO; + NH,CI
2NaHCO; — Na,CO; + H,0 + CO,

Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tunnell fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrion. [3]

m:nxmr

=
e m=02356x §3 33

n:@!:r}“‘,ﬂ . g Mgl 30 LLs

ne d.35¢ i K/».wmu =L 206 5¢#
n ()= o025%¢ x1,307

Y2 = 0.5102 <) LNaH,

(-3 . nlMyl0y)=027¢ masmwyat=. 0 302 4o

09

Trowch y dudalen.
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Arholwr
yn unig

Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:

’S‘,wkg
NaCl + NH; + CO, + H,O0 ——= NaHCO; + NH,CI

(ch)

2NaHCO3 e N82C03 + Hzo + COZ
n

Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tunnell fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrlon. [3]

o = 52
Molecon Hecl( = ,sg;:os = 28¢€ - 4loT 56¢G

Ct(wx\r\cu'c\: e
AMAS =2 ol Raar

MesS = 28¢-4l.,.. x V06 = 221 79-4¢ 78

= 27200

mas mwyaf = 7. 7200 kg .
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(ch) Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy’'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:
\S
NaCl + NHz + CO, + H,0 ——= NaHCO; + NH,CI
2NaHC03 p— Nach3 + H20 + C02
Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tjnﬂg\l fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrlon. [3]
“:m No‘c‘ t' k\)kucox Nk“(o; . Nc.,_Cé-L'
1500500¢
= MY Mo D=teoy 2oure 16 - YL §L05. 150
K"‘\ -;:
T KU ST AEPPAN My = AR e

T\vLpLes S ANk

Zan 899Uy by
T
135%9. U KB

mas mwyaf=_‘35%9 74 kg
MelNae\ = 134365
<~ 9%.§

el Neato\ = b4 Us

~\0b
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

(ch) molau o NaCl = 155; ;06 = 2.56 x 10° 1) 1 3 3

molau o0 Na,CO3 = 1.28 x 10° 1

mas Na,COs; =1.28 x 10° x 106 = 13 568 000 g (1) 1

mas Na,CO3; = 1.36 x 10* kg (1)

rhaid i'r ateb terfynol gael ei roi i 3 ffigur ystyrlon

Cyfanswm Cwestiwn 9 | 3 4 5 12 5
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(ch) Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:

NaCl + NH; + CO, + H,0 —= NaHCO; + NH,CI
2NaHCO; — Na,CO; + H,0 + CO,

Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tunnell fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrion. [3]

m:nxmr

N
e m=02356x §3 33
N=_1%5 4, ; m =
p xl.30CE5
Gﬂff. 1 »,; (
lne 8.95¢ I Y g0 = A, D06 54
n ()= o025%¢ x1,307

JAVONICY

Y2 = 0.5102 <) LNaH,

= 9ch: 1

(-3 . nlMyl0y)=027¢ masmwyat=. 0 302 4o
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Sticky Note

Er nad yw’r ymgeisydd wedi trosi’r tunnelli metrig i gramiau, mae dal yn ennill y marc cyntaf am gyfrifo ‘molau’ NaCl. Nid yw’r ymgeisydd wedi defnyddio’r gymhareb gywir felly nid yw’n cael yr ail farc. Hefyd nid yw’n ennill y trydydd marc gan fod ef/hi wedi defnyddio’r Mr anghywir ac mae gormod o ffigyrau ystyrlon yn yr ateb terfynol.
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Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:

’S‘,wkg
NaCl + NH; + CO, + H,O0 ——= NaHCO; + NH,CI

(ch)

2NaHCO3 e N82C03 + Hzo + COZ
n

Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tunnell fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrlon. [3]

Molecon Hecl( = ,sg;:os = 28¢€ - 4loT 56¢G

Ct(wx\r\cu'c\: e
AMAS =2 ol Raar

MesS = 28¢-4l.,.. x V06 = 221 79-4¢ 78

= 27200

2410131

z 9ch: 2

mas mwyaf = 77200 kg .
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi trosi tunnelli metrig i kg nid g, ond mae dal yn ennill y marc cyntaf am gyfrifo ‘molau’ NaCl yn gywir. Nid yw’n ennill yr ail farc oherwydd mae wedi cyfrifo molau Na2CO3 yn anghywir. Fodd bynnag, mae ef/hi wedi cyfrifo màs Na2CO3 yn gywir a’i rhoi i 3 ffigwr ystyrlon felly mae’n ennill y trydydd marc.











(ch) Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy’'n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau
gam yn y broses i'w gweld isod:
\S
NaCl + NHz + CO, + H,0 ——= NaHCO; + NH,CI
2NaHCO3 p— N32CO3 + H20 + C02
Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai'n bosibl ei gael 0 15.0
tjnﬂg\l fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrlon. [3]
— Ne € 'ilmuc‘h NaHCos |, Nay €Sy
15005,008
= AT rp Peteoy 2euis 16 - YT EL0 5. 1
S%.S A s "
isyomr N= wd
1 K"‘\ o
- 186" e L‘.MA My = A 1
T\vLpLes S ANk
ZAy5937Uun ooy
T
“135%9. M K 3
mas mwyaf=_‘35%9 74 kg

M Nacr\ = 134 359

< $6.5

el Neato\ = b4 Us

Z\0b
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi trosi tunnelli metrig i gramiau yn gywir a chyfrifo molau NaCl felly mae’n cael y marc cyntaf. Mae ef/hi hefyd wedi hanneri’r ateb i gael nifer cywir molau Na2CO3 a’i luosi gyda 106 i gael y màs cywir, felly mae’n ennill yr ail farc. Fodd bynnag, mae gormod o ffigyrau ystyrlon yn yr ateb terfynol felly nid yw’n ennill y trydydd marc.
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(ch) Proses Solvay yw'r brif broses ddiwydiannol sy’n cynhyrchu sodiwm carbonad. Mae dau ynene
gam yn y broses i'w gweld isod:
NaCl + NH; + CO, + H,O —— NaHCO; + NH,CI
2NaHC03 —_— N32CO3 + Hzo + C02
Cyfrifwch y mas mwyaf o sodiwm carbonad, mewn kg, byddai’'n bosibl ei gael o 15.0
tunnell fetrig o sodiwm clorid. Rhowch eich ateb i nifer priodol o ffigurau ystyrlon. [3]
Mas MWYyaf = ... kg
12

09

(B WJEC CBAC Cyf. (2410N10-1) Trowch y dudalen.
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10. (@) Mae metelau Grwp 1 a Grwp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio
potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Grwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
yn wahanol i'w gilydd o ran:

« adwaith y metelau a dwr oer.
* hydoddedd y carbonadau. [6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.
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Arholy
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10. (a)

Mae metelau Grwp 1 a Gnvp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio

¢ potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Grwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
[A yn wahanol i'w gilydd © ran:

adwaith y metelau & dwr oer.

hydoddedd y carbonadau.

[6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.
5 Wl /wvyl .

L K g1, ak

Jullun. £04 o HERA 0. AbmIOfd, SYIIHE, 550, 4. L2901 L sl ZE ...
Vi //hw,ﬁmmy

.......... k -f-/_[lzo g K[ﬂ/f) T

AL AL A . Zad b7, 2ot h!d/fy/mfﬂﬂ/
Al qu hor cqnhhchion. o mbtd W AT @ Aoz es........

mae. prasIken g darigor fad gy L. g iy danaa nieiss.

carbonad Syn. Aty g <8 | GIp.2. Sy . A by AR
e cavbord . ...

............... @ .. /k/;;* Oy 72 K2 (O3 (n)
.................... @f/;) 50 4

H H=g=H#
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10. (a8) Mae metelau Grwp 1 a Grwp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio
potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Griwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
yn wahanol i'w gilydd o ran:

* adwaith y metelau & dwr oer.
+ hydoddedd y carbonadau. [6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.

5 o ele et o e e oo
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1l

AA2

AA3

Cyfanswm | Mathemateg

Ymarferol

10.

(@)

Cynnwys dangosol

Elfennau a dwr

e adweithedd yn cynyddu i lawr y ddau grwp

¢ mae metelau potasiwm a hefyd calsiwm yn adweithio & dwr i
roi'r hydrocsid a hydrogen

¢ mae metelau Grwp 1 yn adweithio'n fwy egniol

e dim ond un electron mae metelau Griwp 1 yn ei golli ac mae
metelau Grwp 2 yn colli dau electron / mae metelau Grwp 1
yn ffurfio cationau'n haws na metelau Grwp 2

e mae potasiwm yn ymdoddi yn bél ac yn mynd ar dan/fflam
lelog

¢ mae calsiwm yn cynhyrchu llif cyson o swigod/mae
hydoddiant gwyn niwlog yn ffurfio

e 2K + 2H, O ——» 2KOH + H;

e Ca + 2H,O ——» Ca(OH), + H>

Carbonadau

e Mae carbonadau Griwp 1 a GrWwp 2 yn dangos priodweddau
gwahanol

e Mae carbonadau Grwp 1 yn hydawdd, mae carbonadau
Grwp 2 yn anhydawdd

5-6 marc

Cymharu nodweddion tebyg/gwahanol, disgrifiad o adweithiau a
hafaliadau priodol

Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb sy'n berthnasol a threfnus ac
wedi'i strwythuro'’n rhesymegol, gan gynnwys holl elfennau
allweddol y cynnwys dangosol. Mae ymresymu cyson i'w weld,
wedi'i gyfiawnhau, ac mae confensiynau a geirfa wyddonol yn
cael eu defnyddio’'n gywir drwyddi draw.

6

1

© WJEC CBAC Ltd.






Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AA1l

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

3-4 marc

Cymharu nodweddion tebyg/gwahanol a disgrifiad o adweithiau
NEU ddisgrifiad o adweithiau a hafaliadau priodol

Mae'r ymgeisydd yn llunio ateb cydlynol sy'n cynnwys y rhan
fwyaf o'r elfennau allweddol yn yr awgrymiadau ar gyfer
cynnwys. Mae rhywfaint o dystiolaeth o resymu wrth gysylitu
pwyntiau allweddol ac mae'n defnyddio confensiynau a geirfa
wyddonol yn briodol ar y cyfan.

1-2 farc

Disgrifiad o adweithiau yn unig neu ymgais deg i roi hafaliadau.
Mae'r ymgeisydd yn rhoi cynnig ar gysylltu o leiaf dau bwynt
perthnasol o'r cynnwys dangosol. Mae gadael deunydd allan
a/neu gynnwys deunydd amherthnasol yn cyfyngu'r cydlyniad.
Mae peth tystiolaeth o ddefnyddio geirfa a chonfensiynau
gwyddonol yn briodol.

0 marc
Dydy'r ymgeisydd ddim yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi
ateb perthnasol sy'n haeddu marc.
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10. (@) Mae metelau Grwp 1 a Grwp 2 yn y bloc-s yn y Tabl Cyfnodol. Gan ddefnyddio
potasiwm a chalsiwm fel enghreifftiau, trafodwch sut mae Grwp 1 a Grwp 2 yn debyg ac
yn wahanol i'w gilydd o ran:

« adwaith y metelau a dwr oer.
* hydoddedd y carbonadau. [6 AYE]

Dylech chi gynnwys hafaliadau cemegol priodol yn eich ateb.
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn sgorio yn y band isaf oherwydd mae ef/hi wedi disgrifio’r adweithiau yn unig.
Mae’r ymgeisydd wedi disgrifio adwaith potasiwm a dŵr yn gywir ond mae wedi gwneud camgymeriad gydag adwaith calsiwm. Er bod yr ymgeisydd yn gywir yn dweud bod hydrogen yn ffurfio yn y ddau adwaith, roedd ef/hi’n meddwl taw yr ocsid oedd yn ffurfio nid yr hydrocsid. Roedd hwn yn gamgymeriad cyffredin.
Rhoddwyd 2 farc am yr ateb yma.
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Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm.

|

)
Cynnyrch % \
300atm

100 atm
10atm

Tymheredd
Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endothermig neu’'n ecsothermig. [2]
_,.,.w.c.u\,.Ag.’«....,,twm,a. d.gqynyddo mos T cynayedn.
Yo Wahouu oo ¢3nﬂddu ...... tymhecedd yn ttal o
.Hmdou{\um_ggwéwj mw.',(.,_“..“e;\ ..... Yya.. endo. . ac. bben.
Qduoarth..yn. LeCeothesm ~3 achos. Moos.. thyd.. .

SRR Ehe e
eq

(i)  ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau ﬂ&e&%ﬁau%% i 50_3:}:3&]
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{c) Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm. 2

A
Cynnyrch %
300atm
100 atm
10atm
M\AU&)C) -
/r Hj RAAAD L'r ocar endo Tymheredd

Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endothermig neu'n ecsothermig. [2]

- EcsoVNsamig . Ol wida C,Uwafio’w
..... W wlaredd  wae T gy 0w e 'y
Onred) oC felly wwd 0 'rochy eudoHurn
ond. Wae. s Mok 0 awwgch Sin meddl

Yol W desnpduad e [elly TNanY pegoer g -
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(c) Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm.

A

Cynnyrch %
300atm

100atm
10atin

Tymheredd

Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endotr?ennig neu'n ecsothermig.a(/a OWM\j [2]
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()

(i)

ecsothermig gan fod y cynnyrch canrannol yn lleihau wrth i'r
tymheredd gynyddu (1)

mae'r system yn gwrthwynebu cynnydd mewn tymheredd ac yn
amsugno gwres, drwy symud yr ecwilibriwm i'r chwith / i'r
cyfeiriad endothermig (1)
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Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm.

|

)
Cynnyrch % \
300atm

100 atm
10atm

Tymheredd
Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endothermig neu’'n ecsothermig. [2]
_,.,.w.c.u\,.Ag.’«....,,twm,a. d.gqynyddo mos T cynayedn.
Yo WA A_“.mal.‘&....l.c..\\}(\ﬂddu ...... tymhecedd yn ttal o
.Hmdou{\um_ggwéwj mw.',(.,_“..“e;\ ..... Yya.. endo. . ac. bben.
Qduoarth..yn. LeCeothesm ~3 achos. Moos.. thyd.. .

SRR Ehe e
eq

(i)  ydy'r blaenadwaith yn cynyddu neu'n lleihau ﬂ&e&%ﬁau%% i 50_3:}:3&]

Arholwr
yn unig
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn cael y marc am ddefnyddio’r diagram i esbonio pam fod y blaenadwaith yn ecsothermig ond nid yw wedi defnydio egwyddor Le Chatelier i esbonio felly nid yw’n cael yr ail farc.










{c) Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm. 2

A
Cynnyrch %
300atm
100 atm
10atm
M\AU&)C) -
/r Hj RAAAD L'r ocar endo Tymheredd

Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endothermig neu'n ecsothermig. [2]

..... W wlaredd  wae T gy 0w U ey
..... wired) o felly Wy eudo et

Ond. Wae . e Mo 0 b Sy e -

Yol W desnpduad e [elly TNanY pegoer g -
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd yn ennill y marc am ddefnyddio’r diagram ond mae’r esboniad yn nhermau egwyddor Le Chatelier yn rhy amwys, felly nid yw’n ennill yr ail farc.











(c) Mae'r diagram isod yn dangos sut mae'r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda
thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm.

A

Cynnyrch %
300atm

100atm
10atin

Tymheredd

Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy'r blaenadwaith yn endotr?ennig neu'n ecsothermig.a(/a OWM\j [2]

Arholwr
yn unig

9ci: 2
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yn ennill y marc cyntaf am ddefnyddio'r diagram a'r ail farc am gymhwyso egwyddor Le Chatelier drwy ddangos bod safle'r ecwilibriwm wedi symud i'r chwith.
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() Mae'r diagram isod yn dangos sut mae’r cynnyrch canrannol yn amrywio gyda ynene

thymheredd a gwasgedd ar gyfer proses ecwilibriwm.

A

Cynnyrch %
300 atm

100 atm

10atm

Tymheredd

Defnyddiwch y diagram ac egwyddor Le Chatelier i esbonio:

(i) ydy’r blaenadwaith yn endothermig neu’n ecsothermig. 2]
















































































































































